

人口激增导致广州黄埔区学位供给出现阶段性紧缺

# 如何让适龄孩子都有书读能读好书?

黄埔:对旧校进行现代化改造,按省一级标准和未来学校要求新建配套学校

近日,广州市黄埔区教育局发布《关于房地产涉及教育宣传的温馨提示》,引发社会广泛关注。为何会发布这样的提醒?是什么原因导致黄埔区学位如此紧张?面对人口激增的现实,如何破解群众的住房和教育焦虑问题?

## A 现象 多个楼盘涉嫌“名校承诺”虚假宣传

两年前,彭女士在广州黄埔区合生中央城置业,其称当时销售人员向她承诺凭借购房合同即可入读配套学校,后来得知入学政策要求必须人户一致。如今,距离2022年小学报名越来越近,彭女士因还未收楼,孩子无法报名入读配套学校。

根据黄埔区教育局的规定,学校录取一年级地段户籍生,必须具备人户一致、实际居住两个条件,无法达到人户一致条件者只能按实际居住地相对就近的原则统筹安排学位。也就是说,彭女士购置了学位房,孩子却不能在家门口上学。

今年3月15日,羊城晚报以《卖房宣传有名校,上学发现是“村小”》为题,报道了五矿壹云台涉嫌虚假宣传的问题,引起相关部门的高度重视。



黄埔区学位紧俏。图为黄埔某学校跳绳比赛的场景(资料图)

羊城晚报记者 林桂炎 实习生 陈敬升 钟晓丹 摄

## B 提醒 教育政策和信息应以官方公布为准

此外,学位问题还牵动了中海誉城、万科金色梦想、时代春树里等多个小区业主们的神经。记者梳理发现,近一年来,黄埔区多个楼盘在售卖时,以“名校承诺”吸引买家,最终业主发现,对口学校与楼盘宣传的名校不一致,或无法按时开学。

对此,3月24日,黄埔区教育局发布关于房地产涉及教育宣传的温馨提示。该提示简单归纳起来就是:涉及房地产的学校相关政策和信息,以官方公布为准。开发商或销售的所有宣传和承诺,是单方行为,与教育局无关,不要轻信盲从。

实际上,对于开发学位宣传的有关规定,广州已经下发过相关文件。广州市教育局2021年在官网上发布了由广州市教育局、市住房和城乡建

设局、市规划和自然资源局、市市场监督管理局联合制定的《关于规范房地产配套教育设施广告宣传的意见》(下称《意见》),对学位房各类违规宣传采取相关的监管措施。

记者看到,《意见》明确禁止无中生有、夸大事实、信息不完整及告知缺位的楼盘广告宣传。表明视违法违规行为情节轻重及造成的后果严重程度,按《广州市虚假广告专项治理行动方案》的相关规定予以处理;更将被实施行政处罚、不履行承诺及信用状况不良的主体列入失信主体名单,向社会公布,并按规定对其采取在土地出让方面予以限制等失信惩戒措施。

面对明令禁止的宣传行为,为何还有开发商顶风而上?多位业内人士表示,在名校紧俏及学位稀缺之下,被冠上“学位房”标签的楼盘价值相对更高。一些新亮相的楼盘为了促进销售,或为达成高价销售,不乏以“名校学位房”等向购房客推广,“广州的开发商在楼盘宣传中,附带学校配套宣传和学位广告,是常见现象”。

克而瑞广佛区域首席分析师肖文晓表示,从当前形势来看,未来学位房的作用将会逐渐被淡化。“多校划片”越来越常见,学位

## C 预警 今年黄埔区11所学校学位紧张

房的含金量未来也会被削弱,“但广州学位紧张却是不争的事实”。

值得一提的是,早在2019年1月,广州市教育局在面对人大代表的咨询时,就曾坦承义务教育阶段小学学位供给缺口约为三分之一,目前,广州市的基础教育公办学位只能保证三分之二的人学需求,剩下三分之一需要民办教育来补充。这意味着,每100名学生中约有30个无法就读公办小学。

2021年12月31日,黄埔区教育局发布了《关于2022年公办小学学位预警的通告》,其核心是,

## D 探因 人口激增导致教育资源面临巨大压力

从今年3月份开始,黄埔区学位紧缺的问题已引起社会广泛关注。特别是在同一时间集体爆发学位房变“噱头房”,交房期变“维权期”的问题,导致多起维权事件。

“除了相关楼盘涉嫌违规宣传外,另一主要原因是人口激增,导致教育资源分配不均,因此所面临的压力也越来越大。”黄埔区政府有关负责人表示,随着近年来人口快速流入,一方面给黄埔建设添砖加瓦,另一方面对教育配套建设也提出了新的诉求。

近年来,黄埔区作为广州东部

该局通过多种方式对2022年入学数据进行了摸查,预计部分学校学位容量紧张,请家长根据实际,结合预警情况,提前预判,及早做好相关工作。

从此次发布的学位预警信息来看,涉及黄埔区的永和、云埔、黄埔、文冲、龙湖、夏港、萝岗和长岭8个街道,共11所学校,其中老黄埔3所、科学城4所、知识城4所。受此影响涉及金碧领秀、黄埔花园、悦涛雅苑、万科东荟花园、科城山庄、实地常春藤、凤湖花园、绿地城等近20个楼盘或小区。

76.15%,比广州市平均水平高1.43个百分点。人口相对年轻,是生育的主力军,也对子女教育需求的质量更加关注。

此外,从人口结构来看,全区流动人口69.46万人,占全区常住人口比重54.94%,流动人口比重超过五成。庞大的流动人口不仅为黄埔区经济和社会发展作出巨大贡献,也对黄埔区医疗卫生、子女教育、家庭养老等提出了更高的要求。

有专家表示,在2022、2023年入学洪峰影响下,黄埔部分学校学位紧张,也是情理之中的事。

## E 破局 计划新增基础教育公办学位数65000个

人表示,将继续坚持开放办学,加速引进优质资源合作办学,加强与国内外名校、全国各级教研机构以及高校合作,探索合作办学的“黄埔模式”,构建多元的优质学位供给体系,着力满足黄埔区人民日益增长的教育需求,全面实现区域内教育优质均衡发展。

据介绍,黄埔区近日印发《黄埔区教育事业发展“十四五”专项规划》提出,将充分结合黄埔区产业发展、城市更新、人口变化的实际,提高人口与学位的匹配度,科学研制教育配套设施规划的“黄埔标准”。

其中,在做优增量、盘活存量的原则下,“所有新建配套学校,均按照省一级学校标准和未来学校要求进行建设,原有的旧学校

均进行现代化改造,全面提升区中小学软硬件”。

同时,“十四五”期间,计划新增基础教育公办学位数65000个,重点推进广州实验中学、华南师范大学附属中学(知识城校区)、夏园小学异地重建、深井小学异地重建等项目。

值得一提的是,为确保教育高质量发展,黄埔区将与教育部基础教育课程发展中心合作共建黄埔区课程改革实验区,与广东省教育研究院、广州市教育研究院合作,建设实验学校和教研科研合作;与华南师范大学、湖南师范大学、北京师范大学等国内师范大学合作举办附属学校以及教研合作。

德法等国宣布驱逐俄罗斯外交官,俄罗斯回应:

# 欧洲国家“不友好”举动令局势更复杂



当地时间2022年4月4日,乌克兰基辅西北地区,实拍军事冲突后的布恰镇 人民视觉供图

布恰杀害平民”。

布恰相关视频发布以后,俄罗斯方面“明确否认”乌方指控,谴责乌方这样做意在干扰和谈。俄罗斯常驻联合国代表团将举行记者会,以澄清布恰

事件真相。

俄罗斯驻德国大使馆说,俄方明确反对德国政府一边倒的指控,指责德方甚至不愿等待对布恰事件的独立调查。

俄罗斯国防部先前回应,

乌方声称证明俄军在布恰“犯罪”的照片和视频是又一次“挑衅”,俄军早在3月30日就完全撤离了,没有一名当地居民在俄军控制布恰期间遭受暴力。

包雪琳(新华社特稿)

## 中国裁军大使:在禁止生物武器方面美国理应作出表率

新华社电 中国特命全权裁军事大使李松4日率团出席在日本内瓦举行的《禁止生物武器公约》第九次审议大会第二次筹备会议。他指出,在切实履行《禁止生物武器公约》各项义务方面,美国理应作表率,不能成为例外。

李松说,《禁止生物武器公约》是全球生物安全治理的基石。在公约开放签署50周年之际,各国既要充分肯定公约在防范生物安全威胁、促进生物科技和平利用等方面发挥的重要作用,也要直面威胁和挑战,通过审议大会全面加强公约机制。为此,缔约国应致力于尽快谈判建立公约核查机制、加强建立信任措施机制、加强国际合作与援助、倡导负责任的生物科研、统筹加强生物安全机制,并考虑在审议大会上发表共同政治宣言,表明严格履行公约义务、全面加强公约机制和普遍性的政治承诺。

李松指出,近期,俄罗斯公布了美国在乌克兰开展生物军事活动的相关文件,引起国际社会广泛关注,进一步凸显缔约国在公约框架内开展磋商与合作,澄清履约约

切的重要性和紧迫性。美国是全球生物军事活动最多的国家,也是唯一反对建立公约核查机制的国家,国际社会有疑虑是完全合情合理的。这不是美方在乌克兰一国的生物实验室的问题,也不是因当前局势而产生的新问题。

李松强调,中国在历史上曾深受生物武器之害,一贯主张全面禁止和彻底销毁包括生物武器在内的大规模杀伤性武器,坚决反对任何国家在任何情况下研发、拥有或使用生物武器。

他说,我们欢迎在《禁止生物武器公约》、联合国等框架下,由国际社会对俄方披露的文件进行评估,同时也公正、公平地听取美方的澄清。是不是虚假信息,通过澄清和评估,国际社会自有公论。与此同时,美方也有必要对在其世界其他地方的生物军事活动作出澄清,给国际社会一个明确的、令人信服的交代。

《禁止生物武器公约》于1972年达成,1975年生效。《公约》既是第一个完全禁止一整类武器(即生物武器)的国际条约,同时也赋予缔约国和平利用生物科技的权利。

## 日本首次发现哺乳动物感染禽流感

新华社电 据日本共同社5日报道,北海道政府4日宣布检疫人员在札幌市发现的一只狐狸尸体,检测显示这只狐狸也感染了同样的病毒。日本环境省说,这是日本首次发现哺乳动物感染禽流感病毒,可能是狐狸吃了感染病毒的鸟肉。环境省强调,只要不食用感染病毒的鸟类,不直接接触动物尸体和粪便,人类感染禽流感的可能性极低。

此前其他国家曾报告过猪、猫等哺乳动物感染禽流感病毒。

## 加州枪击案 一名嫌疑人落网

不止一名枪手在逃

美国加利福尼亚州首府萨克拉门托市3日发生一起致6死12伤的严重枪击案。警方4日说,逮捕一名与此案有关联的嫌疑人,但仍有不止一名枪手在逃。

萨克拉门托市中心议会大厦附近3日凌晨2时左右发生枪击,当时正是夜市打烊时分,数百名玩乐至深夜的男男女女在街头遭遇惊魂一刻。社交媒体上流传的视频显示,现场枪声大作,人们尖叫着四散奔逃。警

方说,枪手共开了100多枪。

警方赶到时枪手已经逃离现场。警方正在搜查枪手下落,枪手据信不止一人。萨克拉门托市警察局长凯西·莱斯特说,已经收到民众提供的100多条视频和照片线索。

地方检察官安妮·玛丽·舒伯特说,这起案件牵涉众多证人和线索,因而调查相当复杂,后将可能会逮捕更多嫌疑人。

舒伯特说,警方4日逮捕的

这名嫌疑人面临持枪、用致命武器袭击他人等多项指控。

目前还不清楚枪手的作案动机。警方正在调查枪击是否与一起街头斗殴有关。当地媒体报道,枪击发生前,一伙人聚集在街边打斗。

萨克拉门托市4日晚为遇害者举行守夜仪式。遇害者家属佩妮洛普·斯科特告诉美联社:“我的儿子走在街头,有人开枪,他中弹倒下。为什么会发生这

种事?我感觉我的心有了个(难以弥补的)破洞。”

美国枪击事件频发。美国“枪支暴力档案”网站截至3月30日傍晚的统计数据显示,2022年以来枪支暴力已在美造成至少10362人丧生,另有8172人受枪伤;不到3个月时间,美国已发生114起造成至少4人伤亡的枪击事件。与去年同期相比,美国因枪支暴力死亡和受伤的人数均在增加。

王宏彬(新华社特稿)